

乙年 將臨期第一主日

【依六三16b-17; 六四1, 3b-8; 格前一3- 9; 谷一三33-37】

各位弟兄姊妹們：這個主日是乙年將臨期第一主日，從這個主日開始，我們進入了新的禮儀年度。

在這「將臨期」期間，教會邀請我們等待以及慶祝主的來臨。而「主的來臨」具有雙重的意義：第一重意義是那已經完成並實現了的「主的來臨」，也就是指基督的第一次來臨，也就是耶穌基督的誕生。基督第一次來臨時，屈尊就卑，降生成人，完成了天主所預定的計劃，並為我們開闢了永生的途徑。除此之外，「主的來臨」還有第二重意義，也就我們正期待及等待著主基督第二次在光榮中的來臨，這來臨將使我們圓滿地獲得我們日夜期待的恩許。這就是將臨期的雙重意義，而本主日的三篇讀經都呈現出期待、等待以及慶祝主的來臨這同一的主題。

讀經一依撒意亞先知書正是為我們預告了主基督的第一次來臨。當聆聽這段讀經時，我們會恍如又聽到了距今兩千七百年前，依撒意亞先知代表整個人類所發出的如鼓洪聲和殷殷盼望：「天主啊！願祢衝破高天，親自降臨人間。」先知親眼目睹了以色列國充滿奢侈淫亂、崇拜邪神、剝削弱勢貧民，以及社會正義不得伸張等的滿盈罪惡，而世間的政權又無以寄託，於是他就把全部的盼望寄望在天主身上，宣布雅威的日子就快要來臨，因此他苦口婆心地勸導天主的子民要悔改，並警告若不從者必遭天主懲罰。這項由依撒意亞先知的口代人類說出的終極渴望，終於在基督身有了著落。為一切有罪的人、卑微貧困的人、飢餓的人、生病的人、失去至愛的人、被遺棄的人、孤兒、寡婦、難民、俘虜、無能為力的人，所有一切被擠到世界邊緣的人，都要成為天主注意和救援的中心。

而在讀經二格林多人前書中，聖保祿宗徒則是為我們預告了耶穌的第二次來臨，並滿含盼望地宣告了我們最終的結局：「我為基督所作的的證言，在你們當中是這樣的堅定，使你們在我們的主耶穌基督出現的時候，已不缺少任何恩寵。天主必要堅強你們到底，使你們在我們的主耶穌基督來臨的日子，無瑕可指。天主是信實的，因為你們原是蒙祂召喚，為和祂的聖子、我們的主耶穌基督合而為一。」在這裡，我們看到了保祿宗徒所宣講的福音為格林多人帶來了多麼豐盛的果實，而如此豐盛的恩寵果實更是要在領受恩寵者的心中，燃起對主耶穌基督第二次來臨如烈火燃燒一般的熱切期待。因此，在這期待並等待的過程中，我們得隨時隨地做好準備，使自己在各方面都無瑕可指，好能迎接必將來臨的主耶穌基督。

在福音裡，耶穌更是為我們指出了末世來臨的急迫性：「你們要當心，要醒悟，因為你們不知道那日期什麼時候到。……所以你們要警醒，因為你們不知道，主人什麼時候回來；或許傍晚，或許夜半，或許雞叫時，或許天亮時；免得他突然來到，發現你們正在睡覺。」因此，今天的福音鼓勵我們，不要再做一個沉睡的基督徒，而應該時時警醒，懷著熾熱的渴望等待主耶穌的再來。

因此，教會根據將臨期的雙重意義，在這時期的一開始，便安排了以上三篇盼望滿滿的讀經，目的就是要讓我們更深刻地經驗到，這個時期真是一個載滿了希望，充滿了期待的時期。而將臨期的形成，除了因為聖誕奧跡及末世奧跡這兩件涉及基督來臨的救恩事件之外，也涉及到一個很重要的要素，那就是基督徒特有的盼望、期望及等待方式。

談到盼望、期待及等待，這就讓我們想到，在我們的生命旅途中，總有什麼盼望或什麼期待在我們明天生命的那個停靠站，等待著我們、歡迎著我們。我們可能正盼望或期待著朋友的到訪，或是等待我們的至親至愛從遠方的歸鄉；我們也可能正盼望著病體的痊癒，或期待著病苦的解除；我們也可能正盼望孩子能在明年的人學考試中考上理想的高中或大學；我們也可能正盼望著家裡已達適婚年齡的孩子討房中意的媳婦，或嫁個如意郎君，也好了了心頭的一樁大事；我們也可能正期待著我們的工作能取得更突出的成就，或是盼望著我們與某人的緊張關係能有所改善；我們也可能正期待著生活中的困境可以有所突破，而走向更康莊的大道。除了這些日常生活的盼望之外，我們的心胸可能還懷有更遠大的希望，希望從政的人可以為我們所生活的社會造就絕對的正義；希望世間所有婚姻的結合都能免於衝突與意見的分歧；希望金錢能夠為人帶來更大的安全感；希望所有的友誼都能夠絕對忠實；或者是希望天上的耶路撒冷已經實現在我們當中等。事實上，我們的腦筋如果夠清明，目光如果夠清晰，我們馬上就可以斷定，在這些盼望和希望當中，很多是超乎我們人的能力的，充其量只是反映我們人類對自己能力的高估，而讓我們的盼望表達得好像很不懂事，顯得莽莽撞撞，甚至因為太超過現實，而淪為癡人說夢話。

儘管如此，我們的生活還是充滿了期待和盼望，因為一個人無法活著而無任何的期待，我們都在期待著某人或某事在我們明日的生命中臨在。如果沒有人也沒有事物在我們明日生命的停靠站歡迎我們，等候我們的話，生命就將成為黑暗而沒有盡頭的隧道了。是「希望」或「盼望」這個人存在的基本動機引導人並帶給人勇氣進入明天，走向未來。然而不論任何時代，作為一名基督徒，生活中除了擁有這些世俗的期待和盼望之外，千萬別忘記了！在我們生命的終點站，將有更終極的盼望在等待著我們，這終極的盼望就是「永生」。基督徒之所以能夠擁有這超性的盼望，並不是因為基督徒在性格上比別人更多一分自信，也不是因為他對未來盼望的強度比別人更加殷切，不，都不是，他之所以能夠擁有如此的盼望，純粹是因為他擁有一個來自天主的「許諾」。

對天主「永生」許諾的殷切盼望和熱切期待，讓我們可以在盼望中同時相信：天主就是生命，祂的救恩就是要為我們戰勝那毀滅的根源，成為那克服死亡的力量。是的，原罪雖然讓我們成了罪惡與死亡的奴隸，但是天主的救恩，卻是藉著耶穌基督的死亡與復活，竟使我們該死的人類從萬劫不復的敗部中復活，甚至於把我們提昇到永恆的境界。這真福榮寵就是如依撒意亞先知在今天的讀經一中所驚嘆的：「這是人從未想到，耳朵從未聽過，眼睛從未見過的：祢以外，沒有其他的神對依靠祢的人如此行事的。」這個能讓依撒意亞先知也能讓我們如此目瞪口呆、驚異不已的天主許諾，就在聖子耶穌基督降生成人的事件中，已經開始實現了，而在基督的死亡與復活中，更是為我們提供了圓滿的保證。

是的，這就是基督徒盼望、期待及等待的方式，原來我們基督徒所盼望、所期待、所等待的並非是一個在未來中才會實現的許諾，不，我們所盼望、所期待、所等待的就是我們所已經擁有的耶穌基督。在十九世紀中葉出土的一塊初期教會信友的墓碑，其雋刻的圖案和碑文正好為這至死不渝的信念作了最佳註腳。墓碑上刻畫了一條「魚」，魚一詞在希臘文是 *Itchtus*，此字剛好是基督的五個希臘稱謂的頭一個字母的組合字：耶穌、基督、天主、子、救世主，而在這條魚的旁邊寫下的碑文則是：「緊握在手中的魚」。因此，這魚的圖案和碑文的組合向我們透露出的奧秘乃是，基督徒的等待就是等待一個已經緊緊把握在手中的永不失落的盼望，而這個盼望不是別的，它就是我們所已經擁有的耶穌基督。

然而，在面對這份永不失落的盼望時，我們的生活要如何應對呢？今天福音中耶穌教導我們：「要警醒！」而什麼是警醒？我們怎樣才能過一個警醒的生活？

越南籍的阮文順總主教的著作「五餅二魚」中，有一段話或許回應了我剛剛提出來的問題。這段話是阮主教在被抓到監獄關起來的開始，他想起一位在中國傳教的主教的話，這是在幾年牢獄生涯重獲自由後所說的：「我花掉我生命的一半的時間在等待。」阮總主教的反省是：「這是非常真確的，所有的囚犯，包括我自己，每一刻都期盼著自由。但後來我卻下定決心：我不要繼續等待，我要活在當下的每個時刻裡，用愛去活出生命裡的每個時刻。」

好一個用愛去活出當下的每一個時刻！這不就是警醒、醒悟生活的最佳實踐嗎？！然而我們對生命常常會瞻前顧後，總是讓我們的過去，那隨著歲月增長的過去，不斷地打擾我們。不管是這個世界，或是我們所處的社會，甚或是我們自己，都常常被困擾在過去的傷痕、遺憾或仇恨當中，而讓我們錯失了生命中許多當下美好的時刻。這種當下美好的時刻是當我們駐足欣賞一件偉大的藝術作品時，我們常常會經驗到的現實。譬如說，當我在欣賞法國印象派大師塞尚的那幅充滿生命的畫作 *Mont Saint-Victoire* 時，我就真切的體會到藝評家 *Rainer Maria Rilke* 所說的：「塞尚如此純潔地把現實縮為一堆顏料，以致現實反而重新披上一個新的面貌，是超乎顏色的境界，卻不帶任何前塵往跡。」是的，因為偉大的藝術家能夠完全活在他作畫的此時此刻，而不帶任何前塵往跡，換句話說，就是不瞻前顧後，只留下當下的美麗，而且這美麗不斷被賦予一種嶄新的面貌，直至成為永恆。

是的，偉大的藝術家如此，作為生命藝術家的基督徒的生命不也是該當如此嗎？

你可以想像一下，如果你是一個舞台劇演員正站在劇院的舞台上。這時候如果整個劇場的燈光都點亮的話，應該連最後方的觀眾席都可以看得一清二楚，並且多少會干擾你的演出，可是當強烈的聚光燈打在你身上的時候，你恐怕連第一排都看不見，而且會讓你能夠專注在你此時此刻的表演當中。我們的人生不也是如此嗎？當人生只有微弱光線的時候，過去和未來不只都可以看得見，並且還會不斷地干擾我們此時此刻的生命，而讓我們錯失了許多當下的美麗。但是如果為此時此刻點上閃亮的聚光燈，那麼我們就能在當下活得精采。

是的，當我們點上閃亮的生命的聚光燈，我們就能把握住當下的美麗。這我想到「浩角翔起」的成員浩子，最近一年暫別演藝圈帶家人環遊世界一年，常在臉書分享旅遊趣事的他，透露因為被海關人員阻撓，最後趕不上飛機心情煩躁，未料轉頭看到家人時竟頓時轉念，浩子表示提早三個多小時到機場，卻因為海關人員說不能使用 *Visa*，全家人因此被請到機場大廳等候，未料換個海關人員竟蓋章放行，只可惜為時已晚只能目送班機離開，這也讓浩子極度不滿，表示臉當下臭到連自己都認不出，不過當回頭看看老婆跟小孩時，竟讓他立即轉念「他們不就是我的家嗎？家都帶在身上了，還要趕去哪裡？」事後更想謝謝那位海關，因為她的不放行反而提醒自己，「家一直在身邊」。好一個「家一直在身邊」，這不就是在閃亮的生命的聚光燈，看到當下的美麗嗎！

然而怎麼樣才能把我們的生活鍛鍊成活在當下，親熾永恆的醒悟生活？我想為我們基督徒，祈禱應該是一條通往這種生活的道路，這也是為什麼耶穌常常把「時時警醒」和「常常祈禱」放在一起。因為在祈禱時即進入了天主與我們同在的境地，是在注意聆聽天主此時此地對我們所說的話，是在體會天主此時此地給予我的愛。因此，祈禱可以幫助我們更加意識到，我們活在地當下，就是天主與我們同在之處；也因此我們可以拋開使我分心的昨天或明天，而努力活在當下。

電影「功夫熊貓」中有一名言：「昨日已然成了歷史，明日是一個神祕的未知，而活於現在的今天是一份禮物，這就是為什麼『現在』與『禮物』在英文裡是同一個字（*present*）。」所以就讓我們接受來自天主的禮物，好好活在當下，在警醒、醒悟中與那將要來臨卻又已經緊緊擁抱在我們生命當中的耶穌 *Link* 連上線，好讓我們的近人也能夠透過我們那時刻活出愛的生活，而相信我們所宣報的好消息：耶穌已經來了，而且祂還要再度光榮來臨，祂的來臨為我們帶來了永生。阿們！